

## 基督徒正确理财的生活—罗加怡老师

金钱与人的生活有着密切的关系，是生活所必需的。基督徒要用中性的态度看待金钱，但同时要以警剔的心来管理财富。<sup>[1]</sup> 耶稣教导门徒：“财主进天国是难的。”（太 19: 23）当人看财富比耶稣重要，也觉得自己是财富的主人，心里自满自足，就会成为进入天国的拦阻。基督徒可以拥有财富，因为神也祝福我们；但必须以正确的态度看待和管理财富，过好每天的生活。

### 一、简朴的生活

傅士德（Richard Foster）指出基督徒要在神与金钱之间定出先后次序。<sup>[2]</sup> 人轻看世界的物欲、权利，必能享受神赐人心灵的自由和满足。傅士德认为简朴不单是信念，也应付诸行动。<sup>[3]</sup> 如果人愿意过简朴的生活，在财富管理方面必能量入为出，按着真正的需要善用金钱。

### 二、甘心乐意奉献

对基督徒来说，圣经对奉献的教导是“当献、当纳的”。我们若承认神是赐与百物的源头，那么奉献只是基督徒将属于神的物献给神的回应而已。神赐下财富，基督徒要学习甘心乐意的奉献。什一奉献只是旧约明确的教导，新约信徒要学习全然奉献。基督徒在管理财富方面，要为每月奉献做好准备；除了奉献在教会，若有能力，也可以考虑其他慈善方面的支持。

### 三、合理的储蓄计划

好好为将来的生活作预备，与信靠神是没有抵触的。旧约的约瑟应对荒年来临，也是早早积蓄粮食。基督徒也要为未来退休、没有工作的生 活做好准备，有智慧和合理地作出财富的储蓄安排。我们明白储蓄与保障是神给我们智慧的安排，而不是信心的磐石。我们的信心不是建基在拥有多少资产的储蓄上，因此信徒绝对不能因储蓄计划而不奉献。作合理比例的储蓄安排，只是好管家的工作。<sup>[4]</sup>

### 四、有平衡的预算

适当地善用财富；每月生活方面，做好预算和计划，让金钱用得其所。正确和合理地运用财富，不要过分吝啬，好像守财奴一样；也不要过分挥霍，出现入不敷支的状况。<sup>[5]</sup> 有良好的财政预算，让生活过得安心，也是神的好管家。

### 五、不负债的生活

欠债未能偿还，就会成为债项的奴隶（箴 22: 7）。在今天的社会，信用卡、贷款等有不同的方式，让人容易陷入负 债的危机。无论以信用卡小数目的购物，或以贷款进行大额按揭，务必考虑偿还债项的能力；也要仔细评估风险和承担的压力。尽量不让自己陷入负债的生活。

### 结语

基督徒要正确管理财务，因为财富也是神对我们生活的赐福。正确管理财富，除了做好受托的职分，也帮助自己不致成为财富的奴隶。

圣经说：“一个人不能事奉两个主。不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门。”（太 6: 24）

### 注释：

<sup>[1]</sup> 邹贤程：《活出美满人生》（香港：宣道，2008），页 217。

<sup>[2]</sup> 罗若频译：〈基督徒与金钱—现代的各种看法〉《新生命杂志》（1989 年 1、2 月）。

<sup>[3]</sup> 冯绮媚编：《恩赐好管家—善用天赋的才干》（香港：宗教教育中心，1999），页 91。

<sup>[4]</sup> 同注 1，页 234。

<sup>[5]</sup> 同注 1，页 218。

欢迎来信辅导部 [cc@liangyou.net](mailto:cc@liangyou.net)，回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务，请填写在良院网站的“表格下载区” / “下载资料”的“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，尽快个别回应。